
ÛHDH 
„OMUL CU MÎRŢOAGA" 
PE SCENA ESTONÀ* 

De la 12 aprilie 1959 şi pina la ora 
actuală, pe scena Teatrului Academic 
Dramatic de Stat „Victor Kinghisepa" 
din Tallin, R.S.S. Estonă, comedia 
Omul cu mîrţoaga de Gh. Ciprian se 
joacă cu mare succès, în regia lui Leo 
Kalamet. Colectivul s-a străduit să re
leve caracterul demascator al piesei, 
insistìnd cu precădere asupra elucidării 
scenelor din care reiese că în societatea 
burgheză . respectul e direct proportional 
cu locul ocupat în ierarhia sodala , sau 

* Articol scris pentru revista „Teatrul". 

în funcţie de situaţia materiale a oame-
nilor. In acelaşi t imp, concepţia regizo-
rală a căutat să arate adevăratele ră-
dăcini ale tragediei lui Chirică, acuzînd 
elica acelora care pricinuiesc destrămarea 
căsniciei sale. Chirică apare astfel ca o 
victimă a „moralei" burgheze ; specta-
torii au avut sentimentul clar că tristul 
arhivar . se situează cu cìteva t repte m a i 
sus faţă de toţi acei care-I acoperă, un 
t imp. cu oprobriul lor. Cheia înţelegerii 
piesei şi a eroului principal, regia a 
descoperit-o în replica pe care Var laam 
o adresează lui Chirică :# „Cum să nu fii 
tu aşa de mare , cînd ei sînt aşa de 
mici..." 

Spectacolul Omul cu mîrţoaga s-a bu-
curat de o d i s t r ibu te valoroasă. In rolul 

Ants Eskola (Chirico) şi Heino Mandri (Varlaam) in „Omul 
cu mirtoaga" de Gh. Ciprian (Teatrul Academic Dramatic de 
Stat „Victor Kinghisepa" din Tallin) 
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lui Chirică, Ants Eskola, artist al poporu-
lui al R.S.S. Estone, creează tipul unui 
arhivar uman, cu o înaltă demnitate, ca-
pabil să se ridice peste toate piedicile şi 
calomniile celor din jur. In interpreta-
rea sa, Chirică izbuteşte să dea o lecţie 
strălucită tuturor acelora care umilesc 
demnitatea omenească, precum şi linguşi-
torilor şi adulatorilor de tot felul. ftţo-
■dul ìn care a interprétât A. Eskola acest 
rol a cucerit nu numai publicul, ci şi 
presa. Numerosi cronicari dramatici au 
■considérât că rolul lui Chirică reprezintă 
o nouă biruinţă a actorului es ton, îm-
bogăţind galeria personajelor realizate 
de el. 

Ellen Luger, interpreta Anei, a consi
dérât critic personajul, ţintuindu-1 la 
stîlpul deprinderilor mic-burgheze, fără 
să uite însă că soţia lui Chirică are şi 
unele ţrăsături umane care îi dăruiesc o 
remaroabilă cómplexitate. In rolul lui 
Alexandru Nichità, artistul emerit Oleg 
Eskola accentuează cinismul omului de 
bani-gata, iar Heino Mandri, ìn Varlaam, 
dăruieşte prietcnului lui Clinica o uşoară 
culoare satirica, dar, în acelaşi timp, 
depune eforturi ca spectatorii să înţelea-
gă că acesta completează personalitatea 
arhivarului. Bine distribuiti, un remarca-
bil succès au obţinut şi artiştii Arno 
Sunrong (Inspectorul general) şi Erwin 
Abel (Omul cu idei). 

Alături de această distribuţie, exista o 
a doua, alcătuită in mare majoritate din 
actorii tineri ai teatrului. Şi acest colec-
tiv, printre care se numără Jiïri Jarvet 
(Chirică), E. Abel (Varlaam), Inna Tanrna 
(Ana) şi Arno Kounsement (Nichita), a 
obţinut elogiile spectatorilor. 

Omul cu mîrţoaga (reprezentată şi in 
cursul săptămînilor inchinate prieteniei 
romîno-sovietice, ce au avut loc in Es
tonia cu prilejul mani sărbători a po-
porului romìn — a 15-a aniversare a eli-
berării Romìniei de sub jugul fascist) a 
trezit un viu interes in rìndul oamenilor 
muncii estonieni. Pina acum, ea a fost 
reprezentată de 51 de ori, iar în noua 
stagiune (1959-60) se prognostichează a 
fi unul dintre spectacolcle cu cel mai 
numéros public. 

Leo Kalamet 
regizor, R. S. S. Estona 

JULIUSZ SLOWACKI* 
(1809-1849) 

Anul acesta, poporul polonez sărbăto-
reşte 150 de ani de la naşterea poetului 
Juliusz Slowacki, unul dintre marii scrii-
tori ai Poloniei. Despre opera sa, un critic 
conservator al timpului spunea că nici 
după un mileniu nu va fi înţeleasă. Rea-
litatea însă a fost de alta parere. Numai 
in ultimii zece ani s-au tipărit patru ediţii 
din operele sale — ultima, ìntr-un tiraj de 
50.000 de exemplare, epuizìndu-se ìntr-un 
timp-record. Astăzi, piesele sale sìnt jucate 
cu deosebit succès in Polonia. Anul acesta 
s-a organizat un concurs consacrât repre-
zentării pieselor sale, concurs la care au 
participât mai multe teatre fruntaşe. La 
spectacolul cu piesa Baladina au sosit nu
merosi ţărani să asiste la reprezentaţie, 
traducînd in viaţă visul poetului care, 
acum zece decenii, ìntr-o scrisoare către 
mama sa, îşi imagina că oamenii simpli 
vor citi cu piacere operele sale. 

Juliusz Slowacki s-a născut in anul 
1809. Tatăl său, profesor universitar si 
cunoscut poet al acelor vremi, i-a cultivât 
gustul pentru literatură. Imaginaţia sa şi 
finul dar al redării evenimentelor la care 
participa, i-au permis ca, după terminarea 
cursurilor universităţii, in vreme ce era 
funcţionar la ministerul de finanţe, să 
serie primele sale două tragedii. Piesa 
Mindowe, creata in 1829, oglindea lupta 
lituanienilor in timpul invaziei cavalerilor 
teutoni. Ea n-a putut fi totuşi jucată in 
acel timp, pentru că, aşa cum remarca 
Niemcewicz, un bătrîn poet, căruia i-a 
citit lucrarea, cenzura exercitată de către 
slujbaşii ţarului s-a opus. In Polonia, at
mosfera era încărcată, tineretul se strìngea 
în organizaţii secrete, care au şi déter
minât ca in anul 1831 să izbucnească 
revoluţia naţională. Or, tema piesei Min
dowe toemai pentru această revoluţie 
milita. 

Fire de militant, Slowacki, in ciucia fap-
tului că a fost de timpuriu suferind, a 
răspuns cu înflăcărare valului revoluţionar 
ce cuprinsese tara sa, participìnd la luptă, 
scriind versuri care au găsit un larg ecou 
printre combatanţi. In perioada luptelor 
care s-au terminât cu ìnfrìngerea mişcării 
revoluţionare, Slowacki pleacă în Anglia 
în calitate de curier al guvernului popular. 

In anul 1833, poetul publica la Paris 
un volum de poezii revoluţionare. Acest 
fapt avea să-i închidă pentru totdeauna 
drumul ìntoarecrii sale ìn patrie. Slowacki 

* Articol scris pentru revista „Teatrul". 
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